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Фестиваль-лаборатория «За!Текст.doc»
Заявка драматурга

ФИО:

Город:

Краткая творческая биография (пьесы, постановки, лаборатории, публикации):

Был ли в вашей жизни опыт совместной работы с режиссером (присутствие на репетициях, написание текста на заказ (согласно режиссёрской инициативе и идее), редактура пьесы и т.д.):

Работали ли вы в жанре документального театра? В какой форме? Расскажите об этом (если есть возможность, то вышлите текст и/или видеоматериалы).
 
Рабочее название вашей будущей пьесы:

Тема и идея для документальной пьесы:

У кого вы планируете взять интервью для создания пьесы (профессии, социальный статус, возраст – параметры, которые зависят от выбранной вами темы)?

С какими ещё источниками вы будете работать? (Любые формы документальных источников – письма, книги, журналы и газеты, видео, архивные материалы, интернет (соцсети, форумы, переписка) Есть ли у вас доступ к этим источникам сейчас или вам нужна помощь в их поиске?

Сможете ли вы находиться в Екатеринбурге с 27 апреля по 3 мая для работы над пьесой и участия в репетиционном процессе?

Первым в лаборатории начинает работать драматург. После того, как мы отберём заявки и объявим список участвующих в лаборатории драматургов, начнётся исследовательский этап сбора материалов для пьесы. Соответственно, первый этап работы (заочный) для драматургов начнётся раньше.

До 15го апреля драматургам нужно будет собрать как минимум 3 интервью или поработать с 3мя любыми документальными источниками. Результаты предварительной работы (расшифровка интервью, выдержки из других источников, прототипы персонажей) нужно отправить куратору драматургов Полине Бородиной.

Заполненные завяки отправляйте на почту zatextfest@mail.ru, в теме письма указывая фамилию, имя и город. Заявки принимаются до 25 марта. 

Контакты: 
https://vk.com/zatextfest
https://www.facebook.com/zatextfest

Куратор драматургов: Полина Бородина https://www.facebook.com/pollyborodina
Куратор режиссеров: Лена Возмищева https://www.facebook.com/lena.vozmishcheva
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